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INTRODUCAO

Este plano tem por objetivo propor um trabalho de reconhecimento e
elaboracdo de problemas, de forma a levar os alunos a estruturar situagdes onde
seja possivel encontrar duas solucdes. Que seja capaz de utilizar uma equacao
do 2.° grau para resolver problemas significativos. Foi elaborado visando a

construcéo do conhecimento pelo aluno através de situacdes-problema.

Daremos inicio ao nosso trabalho levando o aluno a escrever algebricamente
situacdes-problema, bem como a expressdo que identifica a area de quadrados,
formados por outras figuras planas. Para isso, introduziremos o conceito dos
produtos notaveis “quadrado de uma soma” e “quadrado de uma diferenca”, usando
uma interpretacdo geomeétrica dos mesmos. Depois faremos uso destes conceitos
para encontrar a solugdo de uma equacdo do 2.° grau. Posteriormente,
trabalharemos o conceito de equacao do 2.° grau com seus elementos (coeficientes,
grau e raizes). Permitiremos que o aluno descubra, identifique e construa o conceito
de Equacao do 2.° grau através da interpretacdo de problemas com duas solugcbes
possiveis.

Tomamos como base o Curriculo Minimo do 9.° ano do Ensino Fundamental,
a Matriz de Referéncia do Saerjinho, os Roteiros de Acao, alguns Livros Didaticos e
os Cadernos Pedagogicos do Aluno da Prefeitura Municipal do Rio de Janeiro. Nao
foi utilizado o Geogebra, pois a escola ndo possui laboratério de informatica.

Este Plano de Trabalho foi elaborado de acordo com a realidade dos alunos
do 9.° ano do Ciep 050 — Pablo Neruda que se localiza no Laranjal em Sdo Gongalo.

Terd uma duracédo de 12 horas/aula (trés semanas).




DESENVOLVIMENTO

Atividade 1 - Estudando problemas com duas solugdes
possiveis

HABILIDADE RELACIONADA:

H48 — Resolver situacdes-problema envolvendo equacéo do 2.° grau.
H52 — Resolver problemas com numeros reais envolvendo as operacdes (adigéo,

subtracdo, multiplicacdo, divisdo, potenciacao).
PRE-REQUISITOS: Calculo do valor numérico de uma expresséo algébrica.

TEMPO DE DURACAO: 100 minutos

RECURSOS EDUCACIONAIS UTILIZADOS: Folha de atividades.

ORGANIZACAO DA TURMA: Grupos de dois alunos.
OBJETIVOS:
e Construir o conceito de Equacdo do 2° grau através da interpretacdo de
problemas com duas solucdes possiveis.
METODOLOGIA ADOTADA:

Daremos inicio através de uma conversa informal sobre alguns problemas
que apresentam duas solucdes. Pedirei aos alunos que pesquisem sobre a historia
da equacao do 2.° grau.

Utilizaremos o Roteiro de Ac¢ao 1, com algumas adaptacgoes.




FOLHA DE ATIVIDADES 1:

ROTEIRO DE ACAO 1: Estudando problemas com duas solucées

Entre 780 e 859 d. C., viveu um matematico e astrobnomo persa-muculmano de
grande importancia para o desenvolvimento da Matematica, chamado Al-Khwarizmi.
Seu trabalho serviu de base para que o sistema de numeracédo hindu (usado por nés
até hoje) e a algebra &rabe chegassem a Europa. Em seu livro sobre algebra,
datado de 820, Al-Khwarizmi utilizava equacdes para resolver problemas de
heranca, processos legais e de comércio, medicdo de terra, escavacao de canais,
entre outras situacdes vivenciadas no cotidiano. Este livro recebeu o nome de Hisab
al-jabr w’al-mugabala (A arte de reunir desconhecidos para igualar ao conhecido). O
nome Al-Jabr deu origem a palavra algebra.

Vamos ver um dos problemas proposto no livro Al-jabr:

“Dividir 10 em duas partes de modo que a soma dos produtos obtidos,
multiplicando cada parte por si mesma, seja igual a 58.”
1. Leu o problema proposto no livro Al-jabr com bastante atencdo? Entdo, vocé
conseguiria pensar em dois niumeros naturais que dividam o namero 10 em duas

partes? Quais seriam esses numeros?

2. Apresente a soma da multiplicacéo de cada parte por si mesma.
3. Deu 587
4. Com a ajuda de seus colegas e de seu professor, faca novas tentativas até

encontrar o par de numeros que procuramos. Registre suas tentativas.

5. Agora que vocé encontrou o par de nimeros procurado, vamos representar esse
problema por meio de uma equacéo. Que equacao seria essa? Reflita com seus

colegas e registre as conclusoes.

6. Vamos testar a solucdo que vocé encontrou ha equacdo 2x° - 10x + 21 = 0? Ou
seja, substitua a incognita x pelos nimeros que vocé encontrou (um de cada vez) e

verifique se a igualdade da equacéao é verdadeira. Registre suas conclusdes.

Vamos pensar agora em outro problema que também envolve uma equacao

de 2° grau de uma forma um pouco diferente da que vocé viu acima?




Uma sala de aula retangular tem 20m2 de area. Qual a medida de cada
lado dessa sala, se a medida da base supera a medida da altura em 1m?

7. Desenhe uma figura que represente a situacdo do problema descrito acima.
Junte-se aos seus amigos para pensar e desenhe a seguir a figura que vocés

conceberam!

Talvez vocés tenham encontrado uma figura como a que esté a seguir:

x+1
8. Vocé consegue descobrir a medida dos seus lados? Tente varios nameros até

conseguir, assim como fez para o problema anterior. Registre suas tentativas.

9. Agora, assim como no problema anterior, escreva a forma algébrica da area
dessa sala retangular. Discuta sobre isso com seus colegas e registre que tipo de

eguacgao vocé encontrou.

10. Agora, substitua o valor de x, que vocé encontrou para a altura desse retangulo,

na equacdao do 2.° grau que acabou de encontrar. O que aconteceu?

11. Vocé acha que essa equacdo pode ser considerada representacdo, na forma

algébrica, do problema de area descrito acima? Justifique sua resposta.




Atividade 2 - Relembrando os produtos notaveis
HABILIDADE RELACIONADA:
H 47 — Relacionar as raizes de uma equacao do 2.° grau com sua decomposi¢cdo em

fatores do 1.° grau (vice-versa).

PRE-REQUISITOS: Caélculo do valor numérico de uma expresséo algébrica, célculo
de areas de figuras planas e conceito de equacado do 2.° grau.
TEMPO DE DURACAO: 100 minutos

RECURSOS EDUCACIONAIS UTILIZADOS: Folha de atividades.

ORGANIZACAO DA TURMA: Grupos de dois alunos.
OBJETIVOS:

e Escrever algebricamente a expressao que identifica a area de quadrados,
formados por outras figuras planas, usando o conceito dos produtos notaveis
‘quadrado de uma soma” e “quadrado de uma diferenca” através da

interpretacdo geométrica dos mesmos.

METODOLOGIA ADOTADA:

Utilizaremos o Roteiro de Acdo 2, com algumas adaptacdes.

FOLHA DE ATIVIDADES 2:

ROTEIRO DE ACAO 2: Relembrando os produtos notaveis

1. Observe as figuras | e Il abaixo. Escreva a expresséo algébrica que representa a
area de cada uma destas figuras. Pense junto com seus colegas e registre suas

conclusoes! b

Figural Figura Il




Agora observe a Figura lll.

a b
a Area 1 Area 2 a
b Area 3 Area 4 b
a b
Figura Il

2. Quais figuras geométricas comp0de a figura Ill acima?

3. Quantos quadrados vocé vé nessa figura?

4. E, quantos retangulos vocé vé?

5. Agora, represente algebricamente as areas 1, 2, 3 e 4, indicadas na Figura lll.

Area 1:
Area 2:
Area 3:
Area 4:

6. Agora que vocé ja representou algebricamente as areas 1, 2, 3 e 4, escreva a
expressao algébrica que representa a area total da Figura lll, ou seja, a area do

guadrado maior? Que tal conferir as suas respostas com a dos seus colegas?

Area da Figura Ill:

Veja, a seguir, a Figura IV. E igual a Figura Ill, ndo é? No entanto, com

algumas informacdes diferentes. a b
a a
a+b
b b
a b
at+b
Figura IV




7. Considerando o lado do quadrado maior como (a+b), escreva uma representacao

algébrica para a sua area?

Vocé deve ter percebido que se calculdssemos a &rea do quadrado maior
como sendo a soma das areas 1, 2, 3 e 4, obteriamos a expressado
a’+ab+ba+b?=a’+2ab+b?.

Mas, se calculassemos a area deste mesmo quadrado somente usando a

informac&o que o seu lado mede (a+b), entdo encontrariamos a expresséo (a+b)?.

8. Podemos afirmar que (a+b)’=a?+2ab+b?? Pense em uma justificativa para sua

resposta junto com seus colegas e registre a seguir!

Apresentaremos aos alunos a figura seguinte e seguiremos o mesmo
raciocinio anterior para leva-los a encontrar a relacdo (a-b)’=a-2ab+b?% Ou seja, a
area 4 pode ser escrita como a area do quadrado maior subtraida da area dos dois

retangulos e subtraida da area do quadrado menor.

b a-b
| ] |
I | 1
b Area 2 Area 1
a
5w b Area 3 Area 4
| I— |
| | 1
b a-b

Atividade 3 - Equacdes do 2.° Grau Incompletas
HABILIDADE RELACIONADA:

H48 — Resolver situa¢cdes-problema envolvendo equagéo do 2.° grau.
H52 — Resolver problemas com numeros reais envolvendo as operacdes (adigéo,

subtracdo, multiplicacdo, divisdo, potenciacao).

PRE-REQUISITOS: Célculo do valor numérico de uma expressdo algébrica,

operacbes com nameros reais.




TEMPO DE DURACAO: 100 minutos

RECURSOS EDUCACIONAIS UTILIZADOS: Folha de atividades.

ORGANIZACAO DA TURMA: Grupos de dois alunos.

OBJETIVOS:

e Identificar situagbes-problema que podem ser resolvidas por equacdes do 2.°

grau.

e Utilizar a equacao do 2.° grau para resolver problemas significativos.

METODOLOGIA ADOTADA:

Utilizaremos algumas atividades retiradas do Caderno Pedagdgico do 9.° Ano
da Prefeitura Municipal do Rio de Janeiro.

FOLHA DE ATIVIDADES 3:

Uma comunidade ganhou, de uma empresa, trés terrenos para construgéo de areas de lazer.
-
Clarol Estdo trazendo
as medidas das areas dos terrenos.

r/- -\
Olhem sd! A galera esta
chegando. ..
Sera que sabem da
novidade?

e ~
Precisamos cerca-los o

N & quanto antes.

clipart

Vejal Cologuei na planta as
s Eiss loiichni expressdes que representam
. as medidas dos lados. )

retangular. Sua ;
area mede 8m2. | /’y/
3 : / |

ps

-

x+1

Basta equacionar. Como a area do retangulo se
g 1 obtém multiplicando a base pela B
E facil descobrir as { s0 multiplicar { )y por ( ) e igualar
medidas dos lados do Y a . |
LN S —— _/
terrenol B T

'y

~— Vamos calcular! J

f

k.,
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( 3

\Vamos obter a | Como ela sabe que
equago € uma equacdo de
( ) xi=g _ Pga?
(x+1)(x-1)é ~ L \/ -
um produto \ Ty
| Notavell Esta € uma Pelo maior
equacdo de 2° \ ) expoente da

rau. incognita. |

Lembrando...

vedp

0 grau de um polindmio & determinado pelo maior expoente da variavel.

Sendo assim:

3x2-5x + 4 & um polinomio do grau pois 0 maior expoente davandvelé .
Logo, 3x2-5x+4=0&umaequacdode  grau.

Observe as equagdes abaixo e determine Seu grau.

iy o ot (0 | [ RNt % - | ST % v | N N,

g \ /
Mas as €quacoes nem
Sempre aparecem

amumadas assim... / .
\ /

Estas equagdes estdo na forma reduzida. Para
determinar 0 grau da equacdo, devemos sempre
] amuma-la na forma reduzida.

11




" | Vamos amumar as equagdes a sequir e determinar 0 seu grau.

% -

8

) (+-5)=79 -+ . .7=09 20 9 __Cgrau
b) (x2+2)(x-2)=6 2 v 3 __grau
¢) H-5=2=2 9 v 9 __grau
d)3x(2x'”+1=2 3 ) ¥ g

2 X

Observando as equacdes reduzidas
que encontramos, notei que a
equacdo do 4° grau € menor que as -

equacdes de 2°e 3 graus.

E que esta equagéo estd incompleta. A
equacdo 6x°- 3x2-4x +2=0esta
completa pois todos os coeficientes séo
diferentes de zero.

Sl

/ —
0 que sdo

coeficientes?

—

Entendil Quando o coeficiente & |
2610, aIncognita ndo aparece e
aequacdo é considerada
incompleta. Legall

-\I

12




e

A equacdo reduzida de x2- 1 E uma equacéo de 2°

grau incompleta.

=8é = :

Arrume as equacoes em forma reduzida e coloque, nos parénteses, | se a
equacdo for incompleta e C se a equacéo for completa.

e

( Y2x(x-5)=x2-5 = ( )5x+4x=3¢x(x+2)-x -3 2
( )x+3R=x+9 2
<
Fazemos x>= 0 + 9,
( \ 2 logo 2= .
Agora, vamos resolver o J

aequacdo x2-9=0. K Q
7

Que nimero ao quadrado é 9?

\

-~

Podeser __ ou-3.

— -

| Vejal 3=__e(-3p=___.

Como as medidas dos lados do terreno sdo x + 1e x-1,se x = 3,
os lados medem me m. Se x =-3, as medidas seriam

valores, que sdo chamados de raizes da
equagao. As vezes esses valores sdo iguais,
mas sd0 sempre duas raizes.

( Uma equacgdo de 2° grau gera sempre 2

Fiquei intrigadal Como pode ter
dois valores diferentes que Q
servem para a mesma 55
equacio? / e
A

‘ Substitua os valores de x, pelos dados abaixo, na equacao x®-3x-10=0e
determine as raizes dessa equacdo.

L3S

-

clipart

Hedg

a) x=5 = >
b) x=2 =2 >
c) x=0 = i
d) x=2 = >
e) x=-5=2 ->
As raizes da equagdo x- 3x-10=0sd0 x = ex=

~

e , 0 que ndo é possivel. Logo, x s6 pode ser ___. Y

2

13




A s E ficll Basta calcularo
Descobrmos que as medidas dos
; perimetro.
lados doterrenosdo e . a

Como podemos saber quantos
Metros de cerca precisamos para E 50 somar asmedidas dos
cercar o temeno? 4{ados do retangulo.
d
Vamos calcular o perimetro!
2 X-1:9
Precisamos de m de cerca. Y41
4
s °]
Vejaml Fiz o
EEENE Vamos equacionar!
Esse tereno tambémé tereno tambem. '
retanqular. Sua rea ¥ }

mede 10 vezes a
medida dalarqura (x). -

- . . "
b ‘ Equacionando a situagdo, temos...

.
i Como vamos resolver
£s5a equacdo?

X(td) = 9 v/

14




( \
Basta fatorar o polindmio, a esquerda

do sinal de igualdade.

Eu me lembrol Podemos
colocar 0 ¥ em evidéncia, como
fator comum.

clipart

-'FJ-
-'-i-

Fatore a expressdo e observe a equacdo formada
"

Vejal Temos um produto, cujo
resultado & zero.

el =

J

2-61=0 9

h‘“\ Osfatoressdo___ e[ )

( \ \
Como vamos descobrir o

valor de x?

Diga-me dois nimeros, diferentes de
2610, Cujo produto seja zero.

"\
|

( \ ( |
Entendil Paraque b Igualamos cada fator a zero & obtemos assim
produto seja zera, um dos |"“ L as duas raizes da equagdo.
| ftorestemqueser . ) |8 i‘ 3 ;

~
P -F.--
| -
-

e
£
L

Determine as raizes da equagdo x. (x-6) =0,

Lo ECiy

3 )= e 3 Xz

As raizes dessa equacdo sdo x - ey=




Atividade 4 - Equacdes do 2.° Grau Completas
HABILIDADE RELACIONADA:

H48 — Resolver situacdes-problema envolvendo equacéo do 2.° grau.
H52 — Resolver problemas com numeros reais envolvendo as operacdes (adigéo,

subtracdo, multiplicacdo, divisdo, potenciacao).

PRE-REQUISITOS: Célculo do valor numérico de uma expressido algébrica,
operagBes com nUmeros reais.
TEMPO DE DURACAO: 100 minutos

RECURSOS EDUCACIONAIS UTILIZADOS: Folha de atividades.

ORGANIZACAO DA TURMA: Grupos de dois alunos.
OBJETIVOS:

¢ Identificar situacbes-problema que podem ser resolvidas por equacdes do 2.°
grau.

e Utilizar a equacao do 2.° grau para resolver problemas significativos.

METODOLOGIA ADOTADA:

Utilizaremos algumas atividades retiradas do Caderno Pedagdgico do 9.° Ano
da Prefeitura Municipal do Rio de Janeiro. Pedirei aos alunos que pesquisem sobre

a formula de Bhaskara e o porqué desse nome.

16




FOLHA DE ATIVIDADES 4:

( E verdade! Dizemos que as raizes

540 0U Siméricas.

| Vejal Quando o termo independente

ndo aparece, uma das raizes é
sempre

As equacdes de 2° grau que \ 5
resolvemos sdo Incompletas. \

(uando temos uma equado com x2
e 0 termo Independente, as raizes

comespondem a valores iguais com
\ sinals diferentes. |

¥

Consideremos como forma geral, da equacdo do 2° grau, a igualdade:
athyte=0
onde x & a incgnita, que pode ser qualquer letra ( y, z, w... ) e

a b e ¢ sdovalores constantes, chamados de

As equacdes de 2° grau podem ser completas ou incompletas.
a)Emai+bytc=0seas0 b#0ec#0 podemos afimar que é umaequacdo de 2° grau

b) Porém, seb =0, entdo, a equacdo serd incompleta, dotipo ax? + ¢ =0, e suas raizes serdo

¢) Ouse ¢ =0 aequacdo sera também (dotipo ax?+bx =0, e uma de suas raizes serd

U

/
E, neste caso, quandoa é
260, Como chamamos a

equagdo? )

;
Aequacdoseradotipo bx +c=0.

T““‘*»., Esta é uma equagéo de

Glossario: termo independente - & o valor que aparece sem a incognita (letra), na equaéo.

17




e

-
Ja seil As raizes dessa equagao

Agora so resta um
terreno.

’1 Equacionando a situa

yedio

Ele é quadrado. Veja o
esquema.

x+2

cdo, temos...

5

»
Esta é uma equacdo de =
2° grau completa. Como [

vamos resolver?
.

Observe a equacdo antes de arruma-la
na forma reduzida, (x + 2)* = 49.
Podemos extrair a raiz quadrada em
ambos os lados da igualdade. Vejal

B

.

~ /‘ Resolva a equag&o:

N

sao x = 5 e x=-9, mas, para nos, [
L soserveo

Comox = , vamos substituir
nas expressdes e determinar as
medidas dos lados.

Q ! i 1 Vocé acertoul

Entdo, calculamos a medida da
cerca para o terreno.

N

pedio

Eles precisardo de md

x+2=

x+2=

e cerca para esse terreno.

18



Mas se a expressao algébrica ndo for [

um quadrado perfeito? Podemos usar a formula de

Bhaskara...

|

Existe outra forma de resolvé-la?

clipart

{,,

3 seilll A fo A i
Ja seillll A formula de Bhaskara é: ViR e Wil

Boa ideial Podemos

: __ imb £,/ b -dac equagio que res?lv;emos pela restli?gc?srzre?ois
i 22 fatoragéo’
)
Aequacdoéx? +4v-45=0. clipat
Entdo,a= b= gc=
R ------iq' (.....33 Hibi] 0 radicando é chamado de
MW AT o discriminante da equacdo e
pode ser representado pela
Vamos calcular o letra grega maidscula A €
: radicando primeiro? (delta). g
3 \
ComoA=b*-4.a.c, entdonestaequacdo. A= -4,
CalculandoA=___+____,logoA=
’_ r
Agora é s calcularx: x = Como =,/ 196=214  temosagora2 calculos para fazer.

ARl E ai que surgem as duas raizes. Uma sera o resultado da Altrize x = + 3=
expressdo quando Somamos a raiz e a outra serd o resultado
da expressdo quando subtraimos a raiz. _
APrazée %= 5 =
Vejalll As raizes sdo as mesmas - Com a pratica
que achamos pela fatoragdo. fazemos rapidinho.

Mas esse processo ndo é mais
longo?

19




‘ Clarol E 50 substit por
Posso usar essa formula

7610 0 coeficiente do termo o
 paraesoheras QU N0 aparece. Gosteil Estou animada para
ncompltas tambem? COMegara resalver outras

Situacdes que envolvam
equages de 2° grau.

Clpart

1. Apiscina de um clube, cuja superficie retanqular mede 21m? serd cercada por medida de sequranca.

A representado grafica dessa piscina estd na figura abaixo,

Coma vocé pode ver, suas medidas em metros estio registradas por expresses algébricas.

(uantos metros de cerca serdo necessarios para margear foda
- y piscina?

2yt
a) Para descobrir 0 que o problema pede, precisamos conhecer as medidas dos lados da piscina. Logo, precisamos
conhecer o valor de
Vamos equacionar 0 problema.
b) A drea de um retangulo & calculada mutiplicando-se as (lesse refangulo.
¢) Logo, | ): =

d) Fazendo o produto, tem-se: b

e) A equacdo de 2° grau reduzida é =0

fjOs coeficientes sdo:a= b= ec=

0) O discriminante dessaequacdo &A= 4. . <h= r=—
h) Aplicando os valores conhecidos na fomula, tem-se:.~ ¥=—— & ¥=—— 4 r——=—

20



4 Agora, € s0 finalizar o problema. ]

Wedyo

a) As raizes da equacdo sdo e

b) As duas raizes servem para o problema?

c) Discuta com seus colegas e determine as medidas dos lados dessa piscina. 2y+1=__ e y=

d) Para determinar quantos metros de cerca serdo necessarios, é preciso calcular o desse retdngulo.
e) O perimetro do retangulo & obtido a partir da de todos os seus lados.

f) O perimetro desse retangulo é metros.

g) Serdo necessarios metros de cerca para margear essa piscina.

Agora, serdo propostas trés equacdes de 2° grau para que vocé as resolva. Preste atencao
P, | acada A e relacione com as raizes encontradas.
| -

5 I g ‘ Vocé fard uma incrivel descobertal

) Determine as raizes dex?-6x +9=0.

uedi o

a) Os coeficientes sdo:a=1 b=-6ec=9.

b)CalculandoA=___-4.___. | A=

¢) Usando a formula de Bhaskara, tem-se:  y =

As raizes

Allraze y= =3 OAéiguala S50
d) Calculando as raizes: '
Arazé x=—— =2 5=_..
Il) Resolva a equacdo: a? = x=6=0.
a) Os coeficientessdo:a=___ b=__ec= .
b)CalculandoA=___-4._ .« A=__ .
¢) Usando a formula de Bhaskara, tem-se: X =
OAeigual As raizes
5d0
Aflraize x= 3 B

d) Calculando as raizes:

APraizé y=—— - n=._ “

21




I} Cuals sdo as raizes de x? - 2v +10 =0
h=__ ec=

1 ] ——

b) Calculandod=__-4. .+ A=

a) Os coeficientes sora= __

|

+ | Tididins
¢) Usando a formula de Bhaskara, tem-se; y = =

OAéigual

Qual é araiz
de =367

B (Quando elevamos um nimero ao quadrado, 0 resultado & sempre um nimero

| u 0 Ve
clipart :
#F 62:6){6:_ g ('6)2:(6)”'6)

:
J Percebeu que ha uma relagdo
= entre A ¢ as raizes?

a) As raizes sdo reais e iguais quando A é

Qo

Logo, as raizes dessa
equagdo nao sio
nimeros reais.

Araiz quadrada de
(- 36) ndo & um
numero real.

b) As raizes sdo reais e diferentes quando A €

¢) As raizes ndo sdo reais quandoA €

Vou sempre calcular o A antes de resolver a
equacao. Assim ja sei que tipo de raizes

/ AolE e

Discrminante
+5eA=0 suasraizessdo e

* e A> (positivo), Suas raizessdo e

+ SeA <0 (negativa), suas raizes

VoU enconfrar.

Agora, eu sel porque A se chama
discriminante.
Ele indica o tipo de nimeros que sdo as raizes
de uma equacdo de 2° grau.

! .
1
Pt
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Atividade 5 - Completando os quadrados
HABILIDADE RELACIONADA:

H48 — Resolver situacdes-problema envolvendo equacéo do 2.° grau.

H52 — Resolver problemas com numeros reais envolvendo as operacdes (adigéo,
subtracdo, multiplicacdo, divisdo, potenciacao).

HO5 [C4] - Identificar a conservacdo ou modificacdo de medidas de areas de

quadrilateros ou triangulos.

PRE-REQUISITOS: Célculo do valor numérico de uma expressao algébrica; célculo
da area de figuras planas; resolucdo de equacdes do 1.° grau; conceito de equacdes
do 2.° grau; e produtos notaveis.

TEMPO DE DURACAO: 100 minutos

RECURSOS EDUCACIONAIS UTILIZADOS: Folha de atividades.

ORGANIZACAO DA TURMA: Grupos de dois alunos.
OBJETIVOS:

e Resolver um problema modelado por uma equacao do 2.° grau, utilizando o

meétodo “completar quadrados”.

METODOLOGIA ADOTADA:

Utilizaremos o Roteiro de Acdo 3, com algumas adaptacdes.

FOLHA DE ATIVIDADES 5:

ROTEIRO DE ACAO 3: Completando Quadrados

Vocé se lembra do famoso matematico e astrbnomo Al-Khwarizmi que
comentamos no primeiro roteiro? Entédo, ele propés um interessante método para
resolver equacdes do 2.° grau, conhecido hoje em dia como “Completar quadrados”.

Vamos conhecé-lo? Para isso, que tal pensarmos em uma nova situacéo-

problema?
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Senhor Ricardo quer construir uma caixa d’agua nova para sua casa. Ele
guer que essa nova caixa tenha a base quadrada, altura de 1m e que sua
superficie (sem a tampa) tenha 5m2 de area total. Mas, ndo sabe qual o
tamanho da base quadrada que deve tomar. Vamos ajuda-lo a construir essa
caixa d’agua?!

Observe a Figura | que mostra uma imagem da caixa d’agua.

Figura I: Caixa d'dgua que senhor Ricardo deseja construir

1. Vocé saberia como calcular a area total da superficie dessa caixa? Converse com

seus colegas e descubra junto com eles! Registre as conclusoes.

2. Vocé acha que a Figura Il abaixo pode lhe auxiliar na tarefa de calcular essa

area? De que forma?

1 Area2

Areab Area1 X Area3

Aread 1

Figura Il: Imagem planificada da caixa d'agua.
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A partir da Figura Il, vocé deve ter observado que se “desmontassemos” a
caixa d’agua obteriamos uma figura como essa. Para calcular sua area total bastaria
somar as areas 1, 2, 3,4 e 5.

3. Com essas informacdes, escreva a expressao algébrica que representa a area
total dessa caixa d’agua? Junte-se com seus colegas para pensar e registre-a a

seguir!

4. Vocé saberia dizer qual o tipo de equacao que vocé encontrou?

5. Até quantas solucdes podemos encontrar para esse problema? Justifigue sua

resposta.

Agora, que tal fazermos o caminho inverso que fizemos no roteiro anterior, para
tentarmos encontrar as solucdes dessa equacédo? Vamos la!
Vamos arrumar a equacao da seguinte maneira:
X?+4X- 5=0 = X?+4X=5 = X?+2X+2Xx=5.
6. Olhando para essa Ultima equacao, represente geometricamente os termos x2 e
2x. Ou seja, desenhe duas figuras geométricas que tenham como area cada um
desses termos.
Esperamos que os alunos consigam chegar a concluséo que:
e A figura que tem area x2 é um quadrado de lado x
e A figura que tem area 2x € um retangulo de base 2 e altura x. Como mostram

as imagens abaixo.

7. Elas séo parecidas com as suas?

Vocé deve ter percebido que a construgdo contém um quadrado de lado x e

dois retangulos de base 2 e altura x, assim como vocé desenhou no papel.
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Atividade 6 - Soma e Produto das raizes da Equacdo do 2.° grau

HABILIDADE RELACIONADA:

H48 — Resolver situacdes-problema envolvendo equacao do 2.° grau.
H52 — Resolver problemas com numeros reais envolvendo as operacdes (adigéo,

subtracdo, multiplicacdo, divisdo, potenciacao).

PRE-REQUISITOS: Célculo do valor numérico de uma expressdo algébrica,
operacdes com numeros reais, equacdes do 2.° grau.
TEMPO DE DURACAO: 100 minutos

RECURSOS EDUCACIONAIS UTILIZADOS: Folha de atividades.

ORGANIZACAO DA TURMA: Grupos de dois alunos.
OBJETIVOS:

¢ Identificar situacbes-problema que podem ser resolvidas por equacdes do 2.°
grau.

e Utilizar a equacao do 2.° grau para resolver problemas significativos.

e Resolver problemas envolvendo o calculo da soma e do produto das raizes
sem resolver a equacao.

e Compor uma equacdes do 2° grau, conhecidas suas raizes.

METODOLOGIA ADOTADA:

Utilizaremos algumas atividades retiradas do Caderno Pedagdgico do 9.° Ano

da Prefeitura Municipal do Rio de Janeiro.
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FOLHA DE ATIVIDADES 6:

Fiz uma expenéncia
e descobr algo Acompanhem o meu
Incrivel. raciocinio.
e : : o =heP-dae o -b-vB-dac
Através da formula de Bhaskara, as raizes podem ser encontradas assim: *‘1=—2ﬂ . Jz=—2ﬂ

-b++b*-4a +—b—«}b2—4ac

Se somarmos as faizes, temos: x, + ¥, =
2a 2a

Como os denominadores sdo iguais, podemos colocar a soma toda sobre 0 mesmo denominador.

Fa £
o 2 ~h- A% - . e
X 0= b+Jb/4ﬁc b- b dac Como as raizes quadradas sdo simétricas, podemos elimind-las.
2a

Quer dizer que a soma das raizes € iqual a
divisdo do coeficiente ____ com o sinal

-b
= frocado, pelo coeficiente ___ ?

~0- -2
Entdo, temos: x; + ¥, = e x1+x2=g=

E isso ail Vamos
testar? Lembra da equacdo

2w+ Bw-42=0que

resolvemos anteriormente? 0 problema do

telejornall As raizes

que encontramos

Verificando... foram___ e

a)ztz)=-T+ 2
n b 8 b ‘ e |
b) De acordo com a equagdo 222+ 8z - 42 =0, catn Ndo € que deu certo
d a
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Sim! Veja que

Descobriu mais
alquma coisa?
s A
i g, __II':_ _ 2_ e
Agora vamos multiplicar as raizes. x,-%,= h“éh . b"“)h e > xE-xf( il ‘h;)gh b 431:)
d 4 3-4

i\l T
'I!=m-’-‘ﬂz= b - -

Coma, no numerador, ha um produto da soma pela diferenca, temos: : =
s g

Lembrete:
Ao elevarmos ao quadrado uma raiz quadrada, o resultado & o prdprio radicando.

=y

b= B+ dac
4g

Refirando os parénteses: 4% =

Nossal O produto das raizes & igual a

Simpifcando: -1y = 11(2: L divisao do coeficiente ¢ pelo coeficiente a.
3

Vamos testar com a mesma equacéo
24 82-42=107

Verificando...
A)2y.3-1). — = Adoreissol Acho que essas
descobertas vdo nos ajudar p
b) De acordo com a equagio 222+ 8z- 422, S bastante
a Y
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Legal Que tal fazermos alguns
exercicios?
A

1. Assinale o par de nimeros que sio raizes de uma equacdo de 2° grau, cuja soma dessas raizesé-7 e o produto & - 8.
{ )2ebB { )-8e1 ( 1-3e-4

2. Determine a soma (S) e o produto (P) das raizes das equacdes:
a)a?-9-8=0 mmmp (S5)= (P)=
b)dy?+By+2=0 = (S)= (P)=

Sera que podemos compor
equacoes a partir das raizes?

Nossal No exercicio
5. montamos uma

a0l
equacaol I

Como acham que a professora
faz tdo depressa tantas
equacdes para resolvermos?

Para ficar mais facil,

6. Escreva uma equagdo de 2° grau que tenha raizes S e -2. HirEATos & 4,

a) A soma das raizes é

b) O produto das raizes & b

¢) Utiizando os coeficientes, podemos afirmar que a soma das raizes &2~ 5

d) Logo, —E=_ F=b=... . 2 §=

e) Ulilizanr:i;l os coeficientes, podemos afirmar que o produto das raizes é: §
f}Logo,£=_-) = ST

g)Sea 231, b= ec= , entdo: a equacdo sera: =0

[ A minha tltima descoberta fol a mais

incrivell
Através da soma e do produto,
podemaos achar as raizes de
\ equacdes de 2° grau simples!

‘——- Como assim?
Iy

clipart
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Vamos brincar um pouco. Os nimeros inteiros que tém produto 8 sdo: 1
Diga 2 numeros que somados 28 ,-Be =de____.
deem 6 e cujo produto seja 8.

Mas para a soma ser 6, s0
podem ser e

4/[ Vocés entenderam! Aprenda mais com as atividades
. abaixo.

pedyo

W,

Descubra os dois nimeros inteiros que atendam as condigdes propostas a sequir.

a) Que numeros somados do 7 e multiplicados resultam em 127 . | Entendil Comecando
: ceigios ; . i At elo produto fica mais -
b) Os nimeros inteiros cujo produto é 15 e a soma é -8 séo e : Peal il i
¢) Determine dois nimeros inteiros cujo produto €= 20 e cujasoma é = 1. .| Veja o esquema que
fiz.

d) Os nimeros inteiros cujo produto é- 12e asomaé-4sio___e

O que é mesmo o E o valor quantitativo desse

modulo de um nimero independente do seu N
numero? sinal. Lembreil O modulo de -3
: —\ &3 omédulode 7€7, 0
o 1 modulo de - 12 & 12...

>
Mas como vamos usar isso para descobrir y
as raizes de uma equacao de 2° grau? A N
determinar as raizes das %
equacdes propostas nas préximas g

atividades.

Utilizando a soma e o produto das raizes, determine essas raizes nas equagdes abaixo.

)a?-9x+18=0.
a) O produto das raizes € F= = - P=
b)Asomadasraizesé 5= = - §=
t
c¢) Os numeros cujo produto é easomaé sd0 e %

Agora, temos mais formas para
) 222+42z-30=0. resolver equagoes de 2° grau.
E s6 escolher.

a) O produto das raizes é FP= = = P=
b) A soma das raizes e §= = - §=
¢) Os numeros cujo produto & easomaé sdo e
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AVALIACAO

A avaliagdo sera realizada através da observacédo e da participacdo do aluno
nas atividades propostas em sala de aula e através dos exercicios de fixacao (folha
de atividades).

Ao término do Plano de Trabalho 1 serd aplicado um teste, no decorrer do

bimestre seré aplicado o Saerjinho e ao final do bimestre seré aplicada a prova.
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